



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХVIII.

№ 24

15 ДЕКАБРЯ.

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА.

И рече ангель (пастырямъ): не бойтеся: се бо благовѣстую вамъ радость велию, яже будетъ всѣмъ людемъ: яко родися вамъ днесь Спасъ, иже есть Христосъ Господь. И внезапно бысть со ангеломъ множество вой небесныхъ, хвалящихъ Бога и славоущихъ: Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ: во чловѣцѣхъ благоволеніе (Лук. 2, 10, 13 и 14).

Какая великая и торжественная минута: среди безмолвной ночной тишины, среди окутавшаго всѣхъ мрака декабрьской ночи внезапно просіяваетъ блистающій небесный свѣтъ славы Господней, несется съ неба радостная вѣсть о рожденіи Богомладенца и слышится величественная, потрясающая душу необъятная пѣснь небожителей: *Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, во чловѣцѣхъ благоволеніе.*

Эта дивная Божественная вѣсть пробудила въ полудремотѣ стоявшихъ на стражѣ стада Виолеемскихъ пастуховъ. Въ смущеніи и недоумѣніи раскрывши свои, смежавшіяся отъ сна вѣжды, они поражаются и тремещутъ при видѣ необъятнаго явленія; но небесный вѣстникъ сокровенной отъ вѣка тайны тихимъ мановеніемъ своего ангельскаго гласа успокоиваетъ встревоженные души пастырей: *«Не бойтесь»*, вѣщаетъ онъ имъ, *се бо благовѣствую вамъ радость велию* (Лук. 2, 10).

Что же это за радость возвѣщается Виолеемскимъ пастухамъ? Подлинно радость велія и неизреченная, — велія не только для Виолеемскихъ пастырей, но и для всѣхъ насъ; радость, *яже будетъ въмъ людемъ: яко родися намъ днесъ Спасъ, иже есть Христосъ Господь*. Днесъ, воспѣваетъ св. церковь, Христосъ рождается отъ Дѣвы въ Виолеемѣ. Днесъ безначальный начинается, Слово воплощается (стихъ на хвалите) и мудрость происходитъ. Днесъ исполнися пророческое слово: *яко отроча родися намъ, сынъ и дадеся намъ, его же начальство бысть на рамя его: и нарицается имя его: велика совета ангелъ, чуденъ советникъ, Богъ крѣпкій, властелинъ, князь мира, отецъ будущаго вѣка*. (Ис. 9, 6). Ибо Онъ исполнилъ все отеческое о насъ смотрѣніе, Онъ взялъ на рамена свои заблудшее горохищное овца и привелъ его на истинный путь мира и любви, примирилъ людей съ Богомъ и содѣлалъ насъ прежде бывшихъ далече близкими, своими Богу, и своею безцѣвною кровію, проліянною на крестѣ, искупилъ насъ отъ клятвы законныя и избавилъ отъ грѣха, проклятія и смерти. Какъ же послѣ этого не ликовать небу, какъ не торжествовать землѣ?! И вотъ въ сей радостный и спасительный для насъ день вся исполнишаая свѣтъ, небо же и земля и преисподняя: силы небесныя радуются и земля съ человѣки

веселится; ангелы съ пастырями славословятъ; волсви же со звѣздою путешествуютъ, мы же по гласу ангеловъ непре- станно воиѣмъ: *слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ во челоувѣцъхъ благоволеніе*

Мы теперь радуемся какъ радуется природа послѣ пробужденія отъ сна, при появленіи солнца: ибо и намъ нынѣ возсія свѣтъ разума; возсіяло солнце правды—Христось Богъ нашъ. Днесъ Родившійся отъ Приснодѣвы далъ намъ свѣтъ и разумъ, да *познаемъ истиннаго Бога и да будемъ въ истиннѣмъ Сынѣ Его Иисусѣ Христѣ* (1 Іоан. 5, 20). До Рождества Христова весь міръ былъ погруженъ въ глубокой нравственный сонъ, весь міръ блуждалъ во мракѣ невѣдѣнія, поклоняясь невѣдомому Богу, часто почитая тварь вмѣсто Творца. Рождшійся въ Ввелеемѣ просвѣтилъ наши очи мысленныя и научилъ насъ служить единому истинному Богу, въ Троицѣ поклоняемому. Онъ сообщилъ намъ истинныя понятія о челоувѣкѣ и отношеніи его къ Творцу и твари, уяснилъ и наши отношенія къ ближнимъ, научилъ насъ любви и благодти, милости и миру, богоподобію и святости. Онъ принесъ въ міръ такія возвышенныя и совершеннѣйшія истины, такъ властно училъ и наставлялъ, что даже самые враги Христа не могли не сознаться, что *николиже тако есть глаголаѣ челоувѣкъ, яко челоувѣкъ сей* (Іоан. 7, 46).

А какая была чистая и совершеннѣйшая жизнь этого Божественнаго Учителя и Посланика небесъ!! Сей *грѣха не сотвори, ни обрѣтесе леть въ устѣхъ Его* (1 Петр. 2, 22). Чуждый грѣха, Онъ былъ милостивъ и благоснисходителенъ къ немощамъ и неправдамъ людскимъ, любовью врачуй язвы грѣха и исцѣляя сокрушенныя сердцемъ, даруя плѣннымъ отпущеніе. И не смотря на то, что пришелъ въ униженіи и зракѣ раба, къ Нему отвсюду стекались больные душевно

и тѣлесно, искавшіе у Него врачеванія и жаждавшіе слышать слово истины, и никто не возвращался отъ Него тощъ. Книжники и фарисеи, мытари и грѣшники равно имѣли доступъ къ Нему и отъ Него получали вразумленіе и утѣшеніе, наставленіе и врачеваніе. Старцы и юноши, отроки и вдовицы, богатые и бѣдные одинаково здѣсь находили себѣ ободреніе и успокоеніе. Къ Нему приносили для благословенія дѣтей, и младенцы, сосущіе сосцы, отверзали для благохваленія, уста свои и въ душевной радости и восторгѣ гласомъ хвалы вzywали къ Нему: *Осанна Сыну Давидову: благословенъ грядый во имя Господне* (Мѡ. 21, 9).

Какъ же намъ послѣ этого не радоваться въ день великой радости, — Рождества Христа Спасителя Нашего! Какъ намъ не вzywать вмѣстѣ съ сонмомъ небожителей: *Слава въ вышнихъ Богу: и на земли миръ, во чловѣцѣхъ благоволеніе.*

Прійдите же днесъ вси людіе веселитесь и радуйтесь Богу Спасителю Нашему. Прійдите вси *труждающіеся* и *обремененніи* грѣхами и бѣдствіями и ищите утѣшенія и облегченія своей тяжести въ благодати Господа и Спаса Нашего, днесъ насъ ради родившагося въ Вилеємѣ. Пріступите къ Спасу младенцу Христу и будете «яко младенцы незлобіемъ и кротостію». Пріступите къ Нему и просвѣтитесь и лица ваши не постыдятся. Но пріступите съ неомраченными очесами сердца вашего, съ вѣрою и любовію и вы ощутите въ своемъ сердцѣ радость велию, яже возвѣщается днесъ всѣмъ людемъ: ибо родися намъ днесъ Спасъ Христосъ.

Пріступите, и съ умиленіемъ и благоговѣніемъ воскликнемъ Богу гласомъ радованія: *Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ въ чловѣцѣхъ благоволеніе. Аминя.*

Праздничное привѣтствіе въ день Рождества Христова.

Изъ писемъ Оптинскаго старца іеросхимонаха Амвросія.

Милостію и долготерпѣніемъ Божиимъ паки и паки достигаемъ времени ежегоднаго празднованія Рождества Христова. вмѣсто простаго обычнаго поздравленія хочу вамъ сказать нѣсколько словъ о великомъ таинствѣ великаго сего праздника. Церковь въ пѣсняхъ своихъ уже призываетъ вѣрныхъ высокими умы созерцать странствіе Владычье и очищенными сердцами таинственно насладиться безсмертными трапезы во убоземъ вертепѣ, какъ Вездѣсущій, приклонивъ небеса, спиде на землю, не оставь нѣдръ Отческихъ; какъ Невидимый видимъ бысть; како собезначальное Слово Божіе и соприсносущный Сынъ Божій—Сынъ Дѣвы бываетъ; како Предвѣчный и въ высшихъ Непостижимый—отъ Дѣвы рождается днесь, яко младенець; како Непреступный всѣмъ, днесь, яко младенець, объемлется Матерними Дѣвическими руками; како Покрываяй небо облаками, днесь, яко младенець, пеленами повивается; како вся премудростію Сотворивый, днесь, яко повитый младенець, въ ясляхъ скотіихъ полагается, да безсловесія избавить человѣки; како Питаяй всяческая, днесь, яко младенець, млекою матернимъ питается. О, таинства страшнаго! О, вещи непостижимыя! Какъ Богъ непреложенъ—человѣкъ бываетъ, да Богомъ человѣка содѣлаетъ предглавый пророкомъ: *Азъ рѣхъ: бози есте вы и сынове Вышняго вси.* О, окаяства нашего и нерадѣнія о божественномъ всыновленіи! Возлюбихомъ паче рабство страстей и, злаго ради произволенія нашего, волю и неволю подкланяемъ выю—игу сопротивнаго. О, ослѣпленія нашего и омраченія! Блаженны ушеса оныхъ пастырей, слышавшія, како на воздусѣ ангелы восиѣвали славу Богу въ вышнихъ и благовѣствовали миръ землѣ и Божіе благоволеніе человѣкамъ. Бла-

женны ихъ очеса, видѣвшія, яко агнца непорочна, во чревѣ Маріи Упаснагося! Блаженны и всѣ тѣ, которые сподобляются Божія благоволенія и мира, всякъ умъ превосходящаго! Блаженны премудрые волхвы, пришедшіе отъ далекихъ странъ поклонитися Рождшемуся отъ Дѣвы, принесшіе Ему достойные дары, злато яко царю, ливанъ—яко Богу, и смирну—яко мертвецу Безсмертному! Блаженны и всѣ, покланяющіеся Ему духомъ и истиною, принося Ему дары кійждо по силѣ своей: овъ, яко злато—праведныя лепты милосердія; овъ, яко ливанъ и благовонное кадило—славословія и чистыя молитвы покаянія и исповѣданія, овъ же, яко благоуханную смирну—благодарное воспоминаніе страданій и благоговѣнное поклоненіе животворящимъ язвамъ Вочеловѣчшагося и плотію Распеншагося за спасеніе наше. Но что сотворимъ мы, унылыя и нечувственные, отъ нихъ же первый есмь азъ, не могуще возвышеннымъ отъ земли умомъ и очищеннымъ сердцемъ насладитися безсмертной трапезы сей во убозѣмъ вертепѣ? Смиряясь и зазирая себя, да внемлемъ усердно съ благоговѣніемъ чтенію и пѣнію церковному и отъ нихъ, яко отъ источника жизни и безсмертія, да почерпаемъ себѣ утѣшеніе и вразумленіе и спасеніе—милостію и неизреченнымъ челоувколюбомъ воплотившагося насъ ради Сына Божія, Ему же подобаеть слава и держава, честь и поклоненіе со Безначальнымъ Его Отцемъ и Пресвятымъ и Благимъ и Животворящимъ Духомъ нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Рожейся отъ Дѣвы! Помилуй насъ студныхъ за молитвы пречистыя Твоя Матери и всѣхъ благоугодившиъ Тебѣ.

(Душен. Чтеніе 1892 г № 12).

Различный образ жизни людей на землѣ.

Жизнь людей чрезвычайно не похожа одна на другую. Одни смотрятъ на жизнь какъ на такое поприще, на которомъ имъ предстоитъ якобы всячески заботиться о томъ, чтобы хорошенько устроиться, обезпечить себя и дѣтей, чтобы никому изъ нихъ ни въ чемъ не нуждаться, но чтобы во всемъ имѣть полное довольство, жить безпечально, какъ говорятъ, припѣваючи. Повидимому все это само по себѣ не есть что либо предосудительное, или преступное. Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь и Господь повелѣлъ намъ для обезпеченія въ житейскихъ потребностяхъ себя и своей семьи трудиться съ утра до вечера. Такъ. Но вотъ повседневный опытъ указываетъ намъ, что тутъ всегда является великая опасность потерять равновѣсіе и впасть въ пагубную крайность, — за этими житейскими потребностями просмотрѣть и забыть самое главное и несравненно болѣе высокое и важное — потребности души. Лучше сказать, здѣсь самое главное заключается въ томъ: какая мысль при всѣхъ этихъ трудахъ и занятіяхъ господствуетъ въ душѣ человѣка и куда и какъ направлено сердце его? Что если эти люди, которые слишкомъ ретиво вдаются въ житейскія дѣла и занятія, совсѣмъ погружаются въ оныя и сердцемъ и душою, какъ будто кромѣ этихъ дѣлъ и занятій у нихъ ужъ и нѣтъ ничего другаго, о чемъ также слѣдуетъ помышлять и заботиться, — какъ будто для одной этой житейской суеты они и родились и на свѣтѣ живутъ, ими одними дышутъ, въ нихъ полагаютъ все свое сокровище? А вѣдь это, къ глубокому сожалѣнію, дѣйствительно такъ и бываетъ, да еще по большей части! И вотъ въ этомъ то по истинѣ и величайшее несчастье человѣка заключается! Въмѣсто того, чтобы среди самаго непрестаннаго труда постоянно содержать однакоже въ умѣ и сердцѣ своемъ неизмѣняющую мысль и стремленіе къ Богу, такіе люди, погру-

жаясь въ одни земныя дѣла и занятія, порабощая свою мысль и свое сердце житейской суетѣ, большею частью о Богѣ и о душѣ своей вовсе мало и думаютъ; мало того, самая мысль объ этомъ имъ какъ бы не совсѣмъ и пріятна, тягостна, потому что вообще кто рѣдко и мало думаетъ о Богѣ, тому собственная мысль его изображаетъ Бога какъ только грознаго и неумолимаго Судію, Которому очевидно жизнь и дѣла такихъ людей не могутъ быть угодны, и они какъ бы усиливаются освободиться отъ этой мысли, если она иногда посѣщаетъ ихъ и противъ ихъ желанія, и возвратиться душою и сердцемъ къ любимымъ житейскимъ занятіямъ и удовольствіямъ. Вы понимаете, слуш., какое великое беззаконіе здѣсь совершается! Вѣдь такіе люди служатъ очевидно не Богу и не Ему поклоняются, а міру и плоти; значить, въ нихъ Бога и нѣтъ! И они должны знать это. А такихъ людей, къ величайшему несчастію, между нами, можно сказать, необъятное множество! Въ земной жизни человека, въ многоразличныхъ столкновеніяхъ и превратностяхъ судьбы его на землѣ, существенно потребна и совершенно необходима для него преданность Святой волѣ Божіей. Но какая можетъ быть у такихъ людей преданность Богу, когда у нихъ совсѣмъ и не къ Нему сердце лежитъ? Всѣмъ существомъ своимъ они предавы землѣ и плоти, отъ которыхъ чаютъ себѣ всяческаго удовольствія и наслажденія; значить, земля и плоть—вотъ ихъ кумиры, которымъ они служатъ и поклоняются душою и сердцемъ. Преданный истинному Богу человекъ непременно заботится исполнять Его заповѣди. А эти люди, живя для земли и плоти, очевидно во всемъ, всѣми путями и средствами безъ разбора, ищутъ только житейскихъ выгодъ и удовольствій. Гдѣ же имъ исполнять святыя заповѣди Божіи, когда имъ на каждомъ шагу приходится вступать въ борьбу съ ближними изъ

за этихъ, стоящихъ у нихъ впереди всего, земныхъ выгодъ? При этомъ обыкновенно открывается еще широкое поле для всякаго рода пререканій и неудовольствій по отношенію къ другимъ, для всего преступнаго и богопротивнаго, такъ какъ здѣсь и зависть, и ненависть, и брань, и месть, и гнѣвъ, и ссоры, и всякое зложелательство, — словомъ все что только прямо направляется противъ заповѣдей Божіихъ. — Вотъ такой-то сортъ людей, къ несчастію, и есть самый преобладающій между нами, въ слѣд. чего истинно-богобоязненная христіанская жизнь встрѣчается между нами поистинѣ какъ великая рѣдкость!

Но есть еще въ мірѣ однакоже и такіе люди, которые живутъ по иному образу и совсѣмъ иначе смотрятъ на свою жизнь на землѣ. Они смотрятъ на нее, какъ на переходную ступень къ другой жизни, какою она и есть на самомъ дѣлѣ, — какъ на приготовительную къ истинной, нескончаемой будущей жизни. А потому и не о земныхъ обезпеченіяхъ они главнымъ образомъ и заботятся, зная, что этимъ обезпеченіямъ ненинѣ — завтра наступитъ конецъ, и они разсыплются въ прахъ; среди даже непрерывныхъ трудовъ ради житейскихъ потребностей, они постоянно готовятъ себя къ вѣчной жизни, постоянно думаютъ о Богѣ и о спасеніи души. Зная и твердо помня всякій разъ, что истинное благополучіе и счастье человѣка заключается совсѣмъ не въ этихъ земныхъ благахъ, они и не добиваются съ чрезмѣрною заботою и сокрушеніемъ этихъ благъ, — изыскивая въ нихъ только потребное для жизни и на всякій излишекъ этихъ благъ взирая какъ на такой предметъ, съ которымъ слѣдуетъ обращаться съ большею осторожностію, они относятся къ нимъ равнодушно, хотя и постоянно возвращаются среди нихъ, а потому и не имѣютъ особенныхъ поводовъ и побужденій препираться изъ за нихъ съ своими ближними; никому ни въ

чемъ не завидуя и всячески избѣгая не только брани и ссоры, но даже малѣйшаго неудовольствія съ кѣмъ бы то ни было, они стараются относиться ко всѣмъ дружелюбно, по возможности со всѣми быть въ мирѣ и любви, потому какъ тяжкаго грѣха бояться и всячески ограждаютъ себя отъ гнѣва и ненависти. Очевидно, душевное состояніе такихъ людей по истинѣ блаженное, ангельское! Имѣя сердце вполне преданное Богу, они Ему посвящаютъ свои лучшія и высшія желанія и стремленія, Ему Единому служатъ и поклоняются всѣмъ сердцемъ и всѣми помышленіями своими; въ приключаящихся съ ними скорбяхъ и напастьяхъ, въ разныхъ неудачахъ и огорченіяхъ на Него Единого возлагаютъ все упованіе, и отъ Него Единого ожидаютъ себѣ утѣшенія и успокоенія. И дѣйствительно, Господь незримо пребываетъ съ ними своею милостію и благодатію, утоляя ихъ скорби и напасти, и укрѣпляя ихъ въ немощи, разрѣшая ихъ неудачи и огорченія, всѣ ихъ потери и лишенія, какія они терпятъ отъ своихъ ближнихъ, сугубо восполняя духовными сокровищами.

Правда, такихъ блаженныхъ людей очень мало между нами, особенно еще въ наше время; Самъ Господь говоритъ, что *много званыхъ, мало же избранныхъ*. Но пожелаемъ ли, бр. оставаться въ томъ несчастномъ большинствѣ, о которомъ выше говорили,—большинствѣ людей всѣмъ сердцемъ преданныхъ земнымъ благамъ и удовольствіямъ, всею душою преклоняющихся и служащихъ міру и плоти? О, помилуй, Господи, всѣхъ насъ отъ такого ужаснаго конечнаго несчастія! Нѣтъ, бр., будемъ умолять непрестанно и усердно Господа, чтобы Онъ своею всемогущею благодатію помогъ намъ хотя постепенно, приблизиться къ малому стаду спасаемыхъ, этихъ блаженнѣйшихъ избранныхъ небеснаго царствія, которые имѣютъ Бога въ сердцѣ своемъ и непре-

станно служатъ и поклоняются Ему Единому, — которые всячески остерегаются, какъ бы въ чемъ либо не поступить противъ Его святой воли, всячески боятся нарушить въ чемъ либо Его Святыя Заповѣди, и которые во всемъ, что только приключается имъ въ жизни, на Него Единаго возлагаютъ свое упованіе, во всемъ предають себя и вполнѣ полагаются на Его благое промышленіе. Поставивъ, возлюб. бр., въ душѣ и сердцѣ нашемъ неизмѣнный завѣтъ — всегда имѣть Бога предъ очами своими, во всемъ изыскивать славы Его и спасенія души своей и ближнихъ нашихъ. Благому рѣшенію — сильный и крѣпкій Покровитель и Помощникъ — Господь нашъ І. Христосъ, Ему же со Отцемъ и Св. Духомъ честь и слава во вѣки вѣковъ.

Прот. *Дим. Склобовскій.*

Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Вознесенской г. Воронежца церкви Димитрія Васильевича Адамова.

2-го минувшаго Ноября прихожане Вознесенской г. Воронежца церкви праздновали знаменательное торжество пятидесятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ своего пастыря, Протоіерея Д. В. Адамова. Полувѣковое служеніе достопочтеннаго старца Пастыря сопровождалось такою многоплодною и многотрудною дѣятельностію, что во многихъ отношеніяхъ можетъ являть изъ себя достойный примѣръ для подражанія. Поэтому, не излишне будетъ предпослать описанію юбилейнаго торжества краткія свѣдѣнія о жизни самого юбиляра.

О. Димитрій получилъ образованіе въ Воронежской Духовной Семинаріи, въ которой окончилъ курсъ въ 1843 г.; въ числѣ лучшихъ своихъ товарищей по курсу считаетъ покойнаго Московскаго митрополита Леонтія, который вышелъ

изъ Семинаріи первымъ, а о. Димитрій—вторымъ студентомъ. Съ этого же времени началась его разнообразная и многотрудная служебная дѣтельность.—Въ томъ-же 1843 году, 2-го Ноября, архіепископомъ Антоніемъ молодой студентъ рукоположенъ во священника и опредѣленъ къ Троицкой приходней г. Воронежа сл. Чижевки церкви, а вскорѣ затѣмъ—опредѣленъ въ Воронежское духовное училище учителемъ 2-го класса—по всѣмъ, преподававшимся въ этомъ классѣ, предметамъ. Такъ какъ занятія въ училищѣ въ то время были *до и послѣобѣденныя*, то о. Димитрій долженъ былъ ежедневно совершать два обратныхъ путешествія, по горамъ и ложбинамъ, съ Чижевки къ Митрофанову монастырю,—и совершалъ онъ ихъ всегда ищкомъ, не смотря ни на какую погоду, и, по свидѣтельству бывшихъ его учениковъ, не опустилъ ни одного урока. Въ то же время онъ проходилъ должность наставника въ Чижевскомъ приходскомъ училищѣ. Прослуживъ на Чижевкѣ около двѣнадцати лѣтъ, о. Димитрій архіепископомъ Іосифомъ былъ переведенъ на настоящее мѣсто къ Вознесенской г. Воронежа церкви, гдѣ въ продолженіе тридцатидевятилѣтняго пастырскаго служенія, беззавѣтною преданностію своему дѣлу снискалъ себѣ всеобщую любовь и расположеніе. Согласно удостоенію Св. Синода за отличную и ревностную службу свою о. Димитрій уже въ 1867 году преосвященнымъ Серафимомъ возведенъ былъ въ санъ протоіерей.—Служа въ городѣ, на виду у начальства, о. протоіерей, какъ ревностный пастырь, неутомимый труженикъ и богобоязненный человекъ, пользовался особымъ довѣріемъ епархіальной власти,—почему, постоянно избирался и назначался на разные должности по епархіальному вѣдомству: онъ послѣдовательно проходилъ должности депутата отъ духовенства, благочиннаго уѣзднаго и городского; въ продолженіе 36 лѣтъ состоялъ членомъ Д. Консисторіи, нѣсколько разъ былъ на-

значаемъ членомъ ревизіоннаго комитета для повѣрки экономическихъ отчетовъ духовно-учебныхъ заведеній; по нѣскольку лѣтъ подъ рядъ состоялъ членомъ отъ духовенства въ Правленіи Семинаріи, также—членомъ—дѣлопроизводителемъ въ Воронежскомъ Епархіальномъ Комитетѣ Православнаго миссіонерскаго общества и—членомъ Братства Свв. Митрофана и Тихона; «въ званіи члена Епархіальнаго Комитета исполнялъ хлопотливыя обязанности казначея по сбору пожертвованій пострадавшимъ отъ неурожая жителямъ Воронежской епархіи въ 1891—1892 г.г.». Всѣ эти и другія должности, о. протоіерей по большей части проходилъ безмездно, исполняя таковыя съ полною охотою, усердіемъ и добросовѣстностію. Такое доброе служеніе сопровождалось признательностію и вниманіемъ къ нему Начальства, выразившимся въ разныхъ наградахъ и знакахъ отличія. Почтенный юбиляръ за время своего священства получилъ слѣдующія награды: набедренникъ, бронзовый наперсный крестъ на Владимірской лентѣ и свѣтлую бронзовую медаль (въ память войны 53—57 г.г.), бархатную фиолетовую скуфью, таковую-же камилавку и палицу; Всемиловитѣйше награжденъ наперснымъ золотымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ, Всемиловитѣйше сопричтенъ къ орденамъ св. Анны 3-й и 2-й ст. и—къ императорскому ордену св. Равноапостольнаго Князя Владиміра 4 й ст 1885 г. 2 Юля, съ разрѣшенія архіепископа Серафима, въ память тридцатилѣтняго служенія юбиляра при Вознесенской церкви, отъ уважающихъ его прихожанъ и гражданъ почтень поднесеніемъ ему золотого, украшеннаго драгоценными камнями, креста:

Въ послѣднее время ¹⁾, по слабости здоровья, о. протоіерей отказался отъ должности члена Консисторіи. По сему

¹⁾ 30 Сентября 1893 г.

случаю признательная къ заслугамъ о. протоіерея корпораціи Консисто́ріи, въ составѣ своихъ о.о. членовъ и г. Секретаря пожелала выразить ему свои чувства поднесеніемъ иконы Спасителя. Событіе это нѣсколькими днями предупредило юбилейное празднество. Именно, 17 минувшаго Октября, по окончанія благодарственного молебствія въ Митрофановомъ монастырѣ, депутація отъ Консисто́ріи явилась къ о. протоіерею Адамову и вручила ему икону Спасителя съ Евангеліемъ въ рукахъ, византійской живописи въ серебрянной изящной работы вызолоченной ризѣ. При этомъ членъ Консисто́ріи Протоіерей П. А. Орловъ обратился къ о. Адамову съ слѣдующею краткою рѣчью. *«Ваше Высокопреподобіе, душевно уважаемый о. протоіерей Димитрій Васильевичъ!* Двадцать лѣтъ я имѣлъ счастье сидѣть съ Вами за столомъ въ Консисто́ріи. Если Господу Богу угодно будетъ продлить мою и Вашу жизнь, всегда съ удовольствіемъ буду встрѣчаться съ Вами, но уже не за консисторскимъ столомъ. Разставаясь съ Вами, какъ съ своимъ сотрудникомъ, не буду говорить о Вашей неутомимой, безкорыстной, многоплодной дѣятельности на пользу родной намъ Епархіи,—объ этомъ говорила, говоритъ и долго еще будетъ говорить вся Епархія. Но считаю своимъ долгомъ, въ благодарственное воспоминаніе, сказать нѣсколько словъ о добрыхъ христіанскихъ отношеніяхъ, какія сохранились между мною и Вами въ теченіе столь долгаго времени. Легко было служить съ Вами. Вы хорошо знаете Епархію, Вы обладаете обширною опытностію въ дѣлахъ Епархіальнаго управленія. Вы желали дѣло дѣлать, дѣлать нелицепріятно и съ доброю совѣстію. Вы всегда готовы были отказаться и отъ своего мнѣнія, если разъяснялись обстоятельства дѣла, не согласныя съ высказаннымъ Вами взглядомъ. При такихъ высокихъ качествахъ Вашихъ, не трудно было мнѣ стать въ хорошія отношенія съ Вами и поддерживать

ихъ до настоящаго времени Усерднѣйше прошу васъ и на будущее время не лишитъ меня добраго своего расположенія. Не разъ, а много разъ приходилось мнѣ обращаться къ Вамъ за совѣтомъ, разъясненіемъ недоумѣнныхъ вопросовъ по дѣламъ Консистерскимъ; каждый разъ своимъ добрымъ, любовнымъ, цѣлесообразнымъ совѣтомъ Вы спѣшили мнѣ на помощь. Никогда не замѣчалъ я при этомъ желанія съ Вашей стороны такъ сказать повеличаться своимъ превосходствомъ. Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Божественный ликъ Коего изображенъ на сей иконѣ, подносимой Вамъ отъ корпораціи бывшихъ Вашихъ сослуживцевъ, да сохранитъ Вашу драгоценную жизнь на многія и многія лѣта и да пребудетъ посредѣ насъ Своею милостію и благодатію до конца дней нашихъ .

За завтракомъ, который былъ предложенъ посѣтителямъ (по случаю исполнившагося въ этотъ день 50-лѣтія со дня свадьбы о. протоіерея), нѣсколько привѣтственныхъ словъ о. Протоіерею было сказано г. Секретаремъ Консистеріи. А. М. Правдинъ особенно отмѣтилъ драгоценныя качества личнаго характера о. Димитрія—его всегдашнее благодушіе, мягкость и высокое незлобіе, какія онъ вносилъ во всякое дѣло и въ черствый Консистерскій трудъ, и во взаимныя служебныя отношенія, и въ обычное житейское обхожденіе, и пожелалъ, чтобы это осталось прочнымъ наслѣдіемъ отъ него для Консистеріи.

На эти рѣчи о. Протоіерей отвѣчалъ благодарностью и сказалъ, что до конца дней своихъ сохранитъ самыя братолюбивыя отношенія къ своимъ бывшимъ сослуживцамъ.

II.

Съ вечера на 2-е Ноября всеобщее бдѣніе въ Вознесенской церкви совершалъ о. юбиляръ въ сослуженіи четырехъ священниковъ (о.о. М. Самецкаго, І. Петрова, Н. Попова и П. Ѳедорова), выходившихъ на литію и величаніе. Призна-

тельные прихожане съ своимъ церковнымъ старостою употребили всѣ старанія, чтобы храмъ принялъ торжественно-праздничный видъ: онъ былъ устланъ коврами и освѣщенъ, какъ въ свѣтлый праздникъ, полнымъ освѣщеніемъ. На другой день, въ 10 часамъ утра, въ Вознесенскую церковь собрались нѣкоторые городскіе, многіе сельскіе священники, почитатели о. протоіерея, также—масса прихожанъ и гражданъ г. Воронежа. Почтенный юбиляръ вышелъ изъ квартиры въ сопровожденіи о.о. Протоіереевъ — П. А. Орлова и А. А. Аристова, а при входѣ въ храмъ былъ встрѣченъ священникомъ сл. Чижевки о. М. Стефановымъ (со крестомъ въ рукахъ) и другими служащими священниками и діаконами въ полномъ облаченіи. Хоръ пѣвчихъ пѣлъ при этомъ входное «Достойно есть...» Приложившись ко св. кресту, о. Протоіерей по прочтеніи входной направился къ алтарю.—Литургію о. Дмитрій совершалъ соборне съ о.о. протоіереями Орловымъ и Аристовымъ и священниками—Стефановымъ, Поповымъ и Ѳедоровымъ. По окончаніи Литургіи, какъ только о. юбиляръ вышелъ изъ алтаря для служенія молебна, на встрѣчу ему выступила депутація отъ прихожанъ во главѣ съ церковнымъ старостою М. М. Сазоновымъ, который преподнесъ о. юбиляру на блюдѣ изящной работы золотой крестъ съ четырьмя крупными брилліантами, украшенный вѣнкомъ изъ живыхъ цвѣтовъ.¹⁾ — При поднесеніи креста г. Сазоновъ прочелъ прочувствованный адресъ отъ прихожанъ.

Приводимъ текстъ этого адреса:

Ваше Высокоблагословеніе глубокоуважаемый нашъ пастырь, отецъ Протоіерей Дмитрій Васильевичъ!
Сегодня, 2 го Ноября 1893 года, исполнилось пятидесятилѣ-

На поднесеніе креста, какъ и на самое празднованіе юбилея, прихожане предварительно испросили разрѣшеніе у Его Преосвященства, преосвященнѣйшаго Анастасія.

тіе служенія Вашего въ священномъ санѣ пастыря церкви. Обнимая полувѣковой періодъ времени, Ваша служебная дѣятельность, какъ на поприщѣ благоустройства разныхъ сторонъ и отраслей Епархіального вѣдомства, такъ равно и въ отношеніи пастырскаго руководства и направленіи въ области духовно-нравственныхъ интересовъ и житейскихъ нуждъ ввѣренной Вамъ паствы Вознесенскаго прихода—имѣеть такой многосторонній характеръ и отличается такими благотворными результатами, что не однажды обращала на себя вниманіе высшаго Епархіального Начальства, удостоившаго Васъ, съ своей стороны, многихъ наградъ, а со стороны прихожанъ Вознесенской церкви—снискала всеобщую любовь и глубокое къ Вамъ уваженіе.

Въ настоящее время, исполняемые къ Вамъ этихъ чувствъ, мы, прихожане, собрались сюда, въ храмъ Божіей, гдѣ Вы, въ теченіе долгихъ лѣтъ, возносили у святаго престола молитвы Господу Вседержителю за ввѣренную Вамъ паству,—чтобы, вмѣстѣ съ Вами, нашъ пастырь и отецъ, принести Ему наши горячія молитвы о сохраненіи Васъ между нами еще на многія лѣта и объ укрѣпленіи Вашихъ силъ на новые труды, на новую дѣятельность во благо общее и во благо насъ—Вашей призвательной и благодарной паствы.

Въ нынѣшній знаменательный для Васъ день, мы, прихожане, памятуя о Вашихъ заслугахъ, о Вашихъ трудахъ и заботахъ, какъ пастыря и человѣка, почтительнѣйше просимъ Васъ, нашъ пастырь и отецъ, принять отъ любящихъ Васъ духовныхъ чадъ, въ знакъ нашей глубокой и искренней признательности, настоящий адресъ и наперсный крестъ, подносимый Вамъ съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго,—и пусть эти подношенія, а также

и принятый Вами отъ насъ, въ 1885 году, золотой наперсный крестъ, послужать видимымъ залогомъ тѣхъ теплыхъ чувствъ уваженія, любви и признательности, какими преисполнены къ Вамъ сердца Вашихъ прихожанъ, дорогой пастырь и отецъ нашъ.

Счастливые возможностью выразить Вамъ переполняющія насъ чувства, мы, вмѣстѣ съ тѣмъ, просимъ Васъ, глубокоуважаемый нашъ пастырь и отецъ, принять отъ насъ сердечныя поздравленія со днемъ исполненія пятидесятилѣтія Вашего священства, вѣрить нашей радости — привѣтствовать Васъ въ этотъ знаменательный для Васъ день, — и нашимъ благожеланіямъ, чтобы Господь и впредь сохранилъ Васъ на многіе годы — Ноября 2-го дня, 1893 года. (Слѣдуютъ многочисленныя подписи).

Поднесенный крестъ, — который, по словамъ юбиляра, «дорогъ ему, какъ явное свидѣтельство нравственной связи, взаимной христіанской любви и духовнаго общенія между пастыремъ и пасомыми», и адресъ, каждое слово котораго такъ неподдѣльно искренно свидѣтельствовало о расположеніи и преданности къ нему духовныхъ чадъ его, — до глубины души тронули почтеннаго юбиляра, который, не смотря на свою усталость, взволнованнымъ, растроганнымъ голосомъ, со слезами на глазахъ, сказалъ въ отвѣтъ слѣдующее задушевное слово:

«Добрые о Христѣ возлюбленные мои прихожане!
До глубины души я тронуть сколько неожиданнымъ, столько же, тѣмъ не менѣе, дорогимъ и лестнымъ Вашимъ привѣтствіемъ въ благознаменательный для меня сей день, — день, въ которой совершилось ровно полстолѣтія или полвѣка моему служенію въ священномъ санѣ. Искренно благодарю Васъ и сознаю, что языкъ мой безсиленъ для того, чтобы выразить

всю ту силу чувствъ моей признательности и благодарности Вамъ, которая только ощущается въ моемъ сердцѣ.

Слава и благодареніе Господу! пятьдесятъ лѣтъ пастырскаго моего служенія протекли для меня тихо, мирно, — безмятежно! 50 лѣтъ я исполнялъ и старался исполнять пастырскій долгъ свой: священнодѣйствовалъ, назидалъ паству свою во спасеніе, удовлетворялъ всѣмъ религіознымъ Вашимъ потребностямъ, раздѣлялъ вмѣстѣ съ Вами всѣ Ваши радости и печали житейскія, вообще, старался по слову Апостола — *быть всѣмъ вся*, — живя и обращаясь съ Вами, не высокоумствующе, *но смиренно ведущеся*. Но осмѣлюсь ли я все это приписать себѣ, своимъ слабымъ силамъ, своему разумѣнію? О! вѣтъ, братіи возлюбленные, за все это слава и благодареніе одному и тому же Господу, всѣмъ намъ благодѣющему и о всѣхъ насъ промышляющему!

Вамъ же всѣмъ, добрые мои и о Христѣ возлюбленные прихожане, честь и благодареніе, за то, что въ теченіе столь продолжительнаго періода моего служенія у Васъ я всегда и вездѣ встрѣчалъ однѣ добрыя отношенія ко мнѣ, одни ласковые привѣты, уваженіе и послушаніе, такъ что, по изреченію Самого Господа, можно сказать: и овцы гласа моего слушаютъ и по мнѣ грядутъ. Не встрѣчалъ я между Вами строптивыхъ, непокорныхъ и непослушныхъ чадъ, а тѣмъ болѣе не видѣлъ враговъ и недоброжелательныхъ себѣ. Миръ и христіанская любовь пребывали съ нами: се—что добро или что красно, но еже жити братіи вкупѣ! .

Съ благословенія милостиваго нашего Архипастыря а слѣдовательно—и съ благословенія Божія, я съ глубочайшею благодарностью принимаю подносимый Вами св. Крестъ сей, какъ знаменіе вѣчнаго нашего спасенія и какъ вѣнецъ всѣмъ земнымъ моимъ наградамъ. Этотъ добровольный даръ Вашъ мнѣ дорогъ, весьма дорогъ, не по стоимости матеріала, а

собственно по внутреннему его значенію и смыслу, — онъ дорогъ мнѣ, какъ явное свидѣтельство нравственной связи, взаимности христіанской любви и духовнаго общенія между пастыремъ и пасомыми. Дай же Господи навсегда пребывать намъ въ христіанской любви и въ духовномъ общеніи, дабы не постыдно предстать на страшное судилище Христова, гдѣ бы я могъ дерзновенно сказать: Господи! се азъ и дѣти, яже ми далъ есть Богъ».

Какъ чтеніе адреса, такъ и отвѣтное слово о. юбиляра произвели на сослужащихъ ему и на всѣхъ предстоящихъ сильное и умилительное впечатлѣніе и вызвали у многихъ слезы на глазахъ.

Молебень совершенъ былъ въ сослуженіи двадцати пяти о.о. Протоіереевъ и священниковъ, закончился многолѣтіемъ Государю Императору, Царствующему дому, Св. Синоду, мѣстному Епископу и юбиляру. — Много привѣтствій и благожеланій было высказано о. юбиляру духовенствомъ, прихожанами и почитателями еще въ церкви, по окончаніи молебствія. — Отсюда присутствовавшіе въ храмѣ, при колокольномъ звонѣ, направились въ квартиру о. юбиляра. Въ домѣ, послѣ краткаго молебствія, первый сказалъ юбиляру нѣсколько теплыхъ словъ Протоіерей І. В. Адамовъ, какъ братъ юбиляра и членъ Консисторіи. Затѣмъ депутатія отъ духовенства г. Боброва и Бобровскаго уѣзда, состоявшая изъ о.о. Протоіереевъ — В. Васильева и В. Лебединскаго и священника В. Дорошевскаго, поднесла о. юбиляру икону Спасителя въ серебрянной изищной работы вызолоченной ризѣ. При поднесеніи иконы от. Протоіерей Васильевъ сказалъ слѣдующую краткую рѣчь.

«Глубокопочтенный отецъ Протоіерей Димитрій Васильевичъ! Въ числѣ другихъ уѣздовъ нашей Воронежской Епархіи съ 1857 года духовенство Бобровскаго уѣзда состояло

въ вѣдѣніи Вашемъ, какъ члена Консисторіи по Бобровскому столу. — Въ настоящее время Вы, о. протоіерей, добровольно оставили эту трудную, многосложную обязанность, но не могли у духовенства не остаться дорогія воспоминанія, живо свидѣтельствующія о томъ, что за все продолжительное время начальствованія Вашего Вы всегда являлись истиннымъ отцомъ подчиненнаго Вамъ духовенства. Всякій, кто обращался къ Вамъ, находилъ у Васъ добрый совѣтъ, исполненный благоразумія, вѣрности взгляда на дѣло и полезности. Вызываемая иногда необходимостью самая строгость Ваша растворялась милостью, такъ благотворно вліявшею на нравственное улучшение поведенія виновнаго.

Въ ознаменованіе такого, постоянно добраго отношенія Вашего къ духовенству и въ знакъ своей признательности къ Вамъ, въ память 50-лѣтняго служенія Вашего въ священномъ санѣ, духовенство Бобровскаго уѣзда уполномочило насъ поднести Вамъ сію икону Спасителя, при храмѣ Котораго, Вознесенія Господня, Вы въ настоящее время состоите приходскимъ настоятелемъ, маститымъ служителемъ алтаря Господня. Просимъ Васъ принять эту икону отъ насъ въ увѣренности, что добрая память о Васъ навсегда пребудетъ у Бобровскаго духовенства и будетъ выражаться постояннымъ вознесеніемъ молитвъ о здравіи Вашемъ.

Какъ бывшій ученикъ Вашъ, глубокоуважаемый о. Протоіерей, считаю себя счастливымъ, что стою среди депутация, чествующей Васъ со мною въ сей знаменательный, радостный день. Молю Господа, да продлитъ Онъ для пользы и блага ближнихъ, добрый мой наставникъ, здоровье и жизнь Вашу еще на многія и многія лѣта!

Съ неменьшею задумшевною сказалъ юбиляру свое привѣтствіе Протоіерей о. Аристархъ Аристовъ, какъ бывшій ученикъ и подчиненный о. Дмитрія. Вотъ эта рѣчь, въ

которой о. Аристовъ отмѣчаетъ четыре характерныя черты о. юбиляра—его трудолюбіе, терпѣніе, справедливость и благодушіе:

Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій от. Протогереѣ! Почитаю себя счастливымъ привѣтствовать Васъ въ день пятидесятилѣтія Вашего служенія; Вы первый мой учитель въ школѣ. Тогда еще, будучи мальчикомъ, я удивлялся Вашему трудолюбію и точности въ исполненіи Вашихъ обязанностей. Вы учили насъ всѣмъ предметамъ преподаванія одинъ: и Закону Божію, и грамматикѣ, и ариметикѣ, и чистоисанію и нотному пѣнію. Вы ходили на уроки, съ Чижевки, по горамъ, во всякую погоду и до обѣда и послѣ обѣда—по два раза въ день и, при исполненіи Вашихъ пастырскихъ обязанностей по церкви и приходу, не пропустили ни одного урока.

Потомъ я знаю Васъ ближайшимъ моимъ начальникомъ, градскимъ благочиннымъ, при одноштатномъ городскомъ приходѣ и вмѣстѣ членомъ Консисторіи. Особенность Вашего характера осталась и здѣсь одна и таже. Вы всегда ревностно и точно исполняли обязанности и по приходу и по благочинію и по Консисторіи. Даже все письмоводство и по церкви и по благочинію отъ самой важной бумаги до простого предписанія Вы исполняли сами безъ всякаго письмоводителя. Какъ начальникъ, Вы всегда старались быть справедливымъ и всегда заботились о томъ, чтобы защитить слабого отъ притѣсненія сильнаго.

Тяжелый трудъ и разнообразныя обязанности часто налагають на труженника печать несообщительности, а иногда и суровости; но Вы при всѣхъ трудахъ своихъ—умственныхъ и физическихъ—сохранили доселѣ благодушіе. И богатый и бѣдный, и знакомый Вамъ и малознающій Васъ, и старый и молодой—всѣ видѣли въ Васъ радушнаго, добраго

и привѣтливаго собесѣдника. Ваше трудолюбіе и аккуратность послужили и служатъ для многихъ руководствомъ при исполненіи ими своихъ обязанностей, но благодущіе Ваше не для всѣхъ доступно, — оно даръ Божій Вамъ.

Да продлитъ Господь дни жизни Вашей въ благополучіи до престарѣнія Вашего и да хранитъ Васъ Господь Богъ на поученіе молодыхъ поколѣній на многая лѣта!

Во время чая, въ 12^{1/2} часовъ, къ великой радости о. юбиляра, его семейныхъ и всѣхъ гостей, неожиданно прибылъ поздравить виновника торжества Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ. Это послѣднее было особенно лестно и дорого юбиляру потому, что Его Преосвященство прибылъ по собственному почину, безъ предварительнаго приглашенія, и оставался у о. Дмитрія въ продолженіе всего обѣда, болѣе трехъ часовъ.

Преосвященнѣйшему Владиміру при семъ благоугодно было сказать, что, послѣ возношенія имъ моленія о здравіи и долгоденствіи о. Дмитрія въ Митрофановомъ монастырѣ, ояъ счелъ долгомъ своимъ лично посѣтить и поздравить о. юбиляра и его семью съ знаменательнымъ въ ихъ жизни праздникомъ.

Такою-же свѣтлою радостію исполнило сердце о. Дмитрія неожиданно полученное имъ, чрезъ о. Намѣстника Митрофанова монастыря, архимандрита Василя, поздравительное и благопожелательное письмо съ фотографическимъ кабинетъ-портретомъ отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія — самый драгоцѣнный для о. юбиляра презентъ.

Письмо это, исполненное выраженіями Архипастырскаго благорасположенія и искреннихъ благопожеланій честному, безкорыстному труженнику на пользу церкви и общественной,

изволилъ читать Его Преосвященство, Преосвищеннѣйшій Владиміръ, - и минуты этого чтенія были особенно трогательны и умилительны для юбиляра съ семействомъ и всѣхъ его гостей.—Преосвященнѣйшій Анастасій благоизволилъ написать слѣдующее:

«Достопочтенный отецъ Протоіерей! Считаю особымъ для себя удовольствіемъ привѣтствовать Васъ съ днемъ Вашего юбилейнаго торжества. Полузвѣковое служеніе Ваше церкви Божіей въ священномъ санѣ, пройденное съ честью и пользою, соединенное съ приходженіемъ различныхъ должностей, которыя многократно возлагались на Васъ довѣріемъ начальства, принималась Вами всегда съ охотою и исполнялись со всѣмъ усердіемъ,—даетъ Вамъ право на особенное уваженіе и признательность. Поздравляя Васъ съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ Вашего служенія, приношу Вамъ съ своей стороны сердечную благодарность за всѣ Ваши труды, такъ добросовѣстно совершенные, особенно—за труды, понесенные Вами въ недавнюю годину испытанія, когда Вы съ такою ревностью и любовью исполняли хлопотливыя обязанности казначеи въ званіи члена епархіальнаго комитета по сбору пострадавшимъ отъ неурожая жителямъ Воронежской епархіи; призывая на Васъ въ благознаменательный день праздника Вашего благословеніе Божіе и, при семъ препроводя Вамъ фотографическій мой портретъ, молитвенно отъ всей души желаю, чтобы милосердный Господь продлилъ дни жизни Вашей въ мирѣ и благополучіи, и щедрилъ Васъ благами, какихъ ищеть боголюбивая душа Ваша.

Вашъ усердный богомолецъ Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій.

По прочтеніи Архипастырскаго письма Преосвященнѣйшій Владиміръ прочелъ также привѣтствіе отъ о. о. Ректора

и Инспектора Семинаріи, состоявшее изъ слѣдующихъ немногихъ, но выразительныхъ словъ:

«Ваше Высокопреподобіе, Высокопочитаемый отецъ Протоіерей, Димитрій Васильевичъ! Въ настоящій знаменательный день пятидесятилѣтняго Вашего юбилея къ общимъ единодушнымъ привѣтствіямъ Вашихъ почитателей присоединяемъ и наши скромныя молитвенныя благопожеланія, да пробавитъ на Васъ Господь милость свою и да приложатся Вамъ лѣта живота за Ваше долготннее и многоплодное служеніе Св. Церкви и отечеству и за Ваши безмездныя труды на пользу нашей родной Семинаріи. *И. А.*

(Окончаніе будетъ).

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Михаилъ Димитріевичъ Мишинъ).

Еще свѣжая могила... Еще не стало одного служителя св. церкви... 17 Ноября сего года скончался священникъ слоб. Марьевки, Острогожскаго уѣзда, Михаилъ Димитріевичъ Мишинъ, 48 лѣтъ отъ роду. Покойный былъ сынъ священника, родомъ изъ села Рѣнца, Задонскаго уѣзда. Въ Семинаріи онъ былъ одинъ изъ лучшихъ воспитанниковъ, отличался прилежаніемъ и скромностію. По окончаніи курса съ степенью студента, онъ приходилъ сначала должностью учителя въ сельской школѣ, а потомъ 3 года въ Воронежскомъ Д. училищѣ. Въ 1873 году поступилъ священникомъ въ сл. Марьевку. За свою службу безпорочную удостоенъ наградъ — набедренника и скуфьи.

Кротость и простота въ обращеніи были всегда отличительными чертами о. Михаила. Но и при такихъ душевныхъ качествахъ о. Михаилу пришлось пройти скорбный тернистый путь жизни. Не говоря уже о бѣдности Марьев-

скаго прихода, съ которой (т. е. бѣдностію) еще можно какъ нибудь помириться, главное неудобство этого, прихода состоитъ въ томъ, что онъ разбросанъ; нѣкоторые его хутора (всѣхъ хуторовъ 6) отдалены отъ сл. Марьевки на 6—10 верстъ и расположены по такимъ ущельямъ и оврагамъ, что туда не легко проникнуть и лѣтомъ въ сухую погоду. А священнику приходится ѣздить туда весною въ разливъ воды и осенью въ невылазную грязь; совершать путь не только днемъ но и ночью. Приходится ѣздить не только на лошадахъ но и на волахъ. По истинѣ яужво много мужества и терпѣнія, чтобы безропотно мириться съ такими суровыми и тяжелыми условіями своей службы... Но о. Михаилъ съ христіанскимъ смиреніемъ и терпѣніемъ несъ тяготы своего пастырскаго дѣла и никогда ни ропталъ на судьбу.

Не смотря на крѣпкое свое здоровье и молодья еще лѣта, о. Михаилъ давно уже какъ будто предчувствовалъ приближеніе смерти. Не задолго передъ своею смертію, гуляя съ своими дочерьми въ церковной оградѣ, онъ указалъ имъ мѣсто для своего вѣчнаго упокоенія. Тамъ его и похоронили. Погребеніе совершено при самой скромной обстановкѣ; но церковь, не смотря на неблагоприятную погоду, была полна молящихся. Отпѣваніе совершали 6 священниковъ и 2 діакона. Предъ прощаніемъ съ покойникомъ одинъ изъ священниковъ сказалъ рѣчь, вызвавшую скорбныя слезы не только у близкихъ родныхъ, но и у многихъ присутствующихъ прихожанъ.

Миръ праху твоему честный труженникъ и непостыдный дѣлатель на нивѣ Божіей!

Свящ. Алек. Кременецкій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Пенсіи для служащихъ въ епархіал. женскихъ училищахъ.

Съѣздъ духовенства Ставропольской епархіи недавно положилъ начало дѣлу еще новому въ практикѣ съѣздовъ и вмѣстѣ имѣющему немалое значеніе въ дѣлѣ упроченія уже существующихъ женскихъ епарх. училищъ. Съѣздъ разсуждалъ объ изысканіи средствъ на производство пенсіи лицамъ, прослужившимъ опредѣленный срокъ въ епархіальномъ женскомъ училищѣ и, признавая это дѣло заслуживающимъ вниманія, постановилъ: для образованія основного фонда пенсіоннаго капитала начальницѣ и инспектору классовъ отчислять ежегодно изъ остатковъ смѣтной училищной суммы по 400 р.; для пенсій же остальнымъ лицамъ, служащимъ при училищѣ, отдѣлить одновременно отъ училищной суммы 10000 р., къ которымъ ежегодно причислять и проценты до тѣхъ поръ, пока не образуется полный пенсіонный капиталъ. Предложено также служащимъ вносить въ пенсіонный капиталъ по два процента съ получаемого ими содержанія.

Всероссійское Православное Миссіонерское Общество.

Въ настоящемъ году исполнилось 20 лѣтъ со времени основанія Православнаго Миссіонерскаго Общества. Въ теченіе 20 лѣтъ Общество, при содѣйствіи своихъ миссій, дѣйствующихъ въ Азіатской и Европейской Россіи, въ Японіи и въ Америкѣ, обратило въ христіанство болѣе 85000 иновѣрцевъ. За тотъ же промежутокъ времени въ пользу Общества поступило пожертвованій 3.146,763 р. Изъ этой суммы на дѣло проповѣди и на миссіонерскія учрежденія израсходовано 2,417, 145 р.—Какъ видно изъ отчета Общества, число членовъ его простирается до 13000 человекъ.

(М. Вѣд. № 301).

НОВАЯ СЕКТА.

Корресподентомъ *Моск. Вѣд.* сообщаются свѣдѣнія о новомъ сектантскомъ движеніи, возникшемъ среди петербургскихъ рабочихъ. Подъ вліяніемъ проповѣди неизвѣстнаго выходца, живущаго подъ ложными паспортами, нѣкоего мѣщанина Рябова, сформировалась новая небольшая мистическая секта «духовныхъ христіанъ», какъ они себя гордо именуютъ. Сектанты отрицательно относятся къ Православной Церкви, не признаютъ въ ней благодати священства (за исключеніемъ, впрочемъ, отца Іоанна Кронштадтскаго и іеромонаха Палладія); проповѣдуютъ покаяніе, близкую кончину міра, безбрачіе, постъ. Въ своемъ положительномъ ученіи они близко подходятъ къ пашковцамъ, хотя и не сообщаются съ послѣдними, считая ихъ несовершенными и неимѣющими Духа Святаго, Котораго якобы пріобрѣли они. Въ молитвенныхъ собраніяхъ (на Слоновой улицѣ) они приходятъ въ экстазъ, падаютъ на полъ въ конвульсивныхъ рыданіяхъ, произносятъ безсвязныя фразы, увѣренныя въ томъ, что черезъ нихъ говоритъ Духъ Святой. Большинство послѣдователей этой секты составляютъ женщины, работающія въ женскихъ басанныхъ мастерскихъ. По рассказамъ очевидца, по вѣшнему своему виду новые сектанты положительно производятъ впечатлѣніе людей ненормальныхъ, нервно разстроенныхъ. Для противодѣйствія новому сектантскому движенію Совѣтъ Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія постановилъ организовать въ Смольномъ соборѣ бесѣды, направленныя къ обличенію лжеученія. Дѣло это поручено протоіерею Розанову и священнику Никифоровскому.

(М. Ц. В. № 42).

Церковное торжество въ Псковской епархіи.

Въ Псковѣ идутъ дѣятельныя приготовленія къ торжественному празднованію 700-лѣтія со дня открытія мощей св. благовѣрнаго князя Всеволода, во святомъ крещеніи нареченнаго Гавріиломъ, Псковскаго чудотворца. Мощи св. Все-

волода почиваютъ въ Псковскомъ соборѣ Св. Троицы. Юбилей предполагается праздновать 27 Ноября, въ день празднованія памяти св. Всеволода. (Ю. К. № 4407).

Рязанская епархіальная эмеритура.

Въ «Рязанск. Епарх. Вѣдомостяхъ» напечатанъ утвержденный Св. Синодомъ, въ видѣ опыта, на десять лѣтъ, уставъ взаимно—вспомогательной эмеритальной кассы рязанскаго духовенства. Касса эта имѣетъ своимъ назначеніемъ доставлять нѣкоторое обезпеченіе заштатнымъ священно—церковно—служителямъ, вдовамъ и сиротамъ духовенства, посредствомъ выдачи имъ опредѣленныхъ пенсій. Уставъ требуетъ обязательнаго участія въ кассѣ всѣхъ священно—церковно—служителей епархіи. Касса состоитъ, подъ наблюденіемъ мѣстнаго преосвященнаго, въ завѣдываніи епарх. съѣзда и избираемаго послѣднимъ правленія. Средства кассы составляются: 1) изъ обязательныхъ ежегодныхъ личныхъ взносовъ (отъ священника 6 р., отъ діакона и псаломщика вмѣстѣ 6 р.) и подоходныхъ (по одной коп. съ приходской души—съ цѣлаго причта); 2) изъ обязательнаго церковнаго взноса, распределеннаго пропорціонально доходности церквей; 3) изъ остатковъ прибыли по свѣчному заводу; 4) изъ добровольныхъ пожертвованій, и 5) изъ прежнихъ личныхъ взносовъ, накопившихся до утверженія кассы и составляющихъ теперь капиталъ въ 35,000 р. Выдача пенсій открывається по истеченіи 5 лѣтъ со дня утверженія кассы и распределяется по служебному положенію въ причтѣ и кромѣ того—на четыре оклада, по числу платныхъ лѣтъ. По наименьшему окладу (послѣ взноса отъ 6 до 16 лѣтъ) священникъ получаетъ 57 р., діаконъ 37 р. и псаломщикъ 19 р.; по наивысшему (за взносъ отъ 36 лѣтъ и болѣе) священникъ получаетъ 63 р., діаконъ 42 руб. и псаломщикъ 21 р.

Назначеніе жалованья отъ Правительства причтамъ бѣднѣйшихъ приходо́въ.

Высочайше утвержденнымъ 23 Апрѣля 1893 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта постановлено: въ дополненіе къ суммамъ, ассигнуемымъ на содержаніе духовенства, отпущать впредь на тотъ же предметъ по 250000 руб. въ годъ, начиная съ 1893 года, причемъ дополнительное ассигнованіе должно увеличиваться въ томъ размѣрѣ, въ какомъ это окажется возможнымъ по состоянію средствъ государственнаго казначейства, до тѣхъ поръ, пока не будетъ назначено содержаніе отъ казны всѣмъ причтамъ гдѣ епархіяхъ Имперіи, имѣя притомъ въ виду необходимость скорѣйшаго достиженія этой цѣли. Какъ сообщаютъ «Церк. Вѣд.», хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ, изъ числа представленныхъ мѣстными преосвященными 27 епархій свыше 2000 наиболѣе нуждающихся причто́въ, нашло возможнымъ, по ограниченности кредита (250000 р.), удовлетворить лишь 592 причта, не получающихъ содержанія ни отъ казны, ни изъ епархіальныхъ средствъ Св. Синода и мѣстные доходы которыхъ отъ исправленія требъ менѣе 300 руб. на весь причтъ, при отсутствіи и причтовыхъ помѣщеній. По опредѣленію Св. Синода отъ 13—20 Октября сего года, означенная сумма, 250000 руб., а за вычетомъ 2% въ пенсіонный капиталъ— 245000 руб., распределена, по составленной хозяйственнымъ управленіемъ въдомости, въ постоянное съ 1 Января 1893 г. содержаніе 592 причтамъ 27 епархій. На содержаніе наиболѣе нуждающихся 36 причто́въ Воронежской епархіи ассигновано 12740 р. Нормальный окладъ жалованья для большинства причто́въ положенъ, за вычетомъ 2% на пенсію,— для священниковъ 294 р., для діаконовъ 147 р. и для псаломщиковъ 98 руб. въ годъ.

Миссіонерская обитель.

Въ непродолжительномъ будущемъ въ окрестностяхъ Петербурга будетъ основана новая монашеская обитель, строителемъ которой является извѣстный миссіонеръ іеромонахъ Арсеній. Новая обитель будетъ имѣть своей задачей исключительно миссіонерскія цѣли. При ней будетъ устроена школа для подготовленія миссіонеровъ, спеціально предназначаемыхъ для борьбы съ раскольниками и сектантами—иконоборцами: пашковцами, хлыстами и проч. Обитель будетъ носить названіе «Воскресенскій миссіонерскій монастырь» (Вѣра и Раз. № 20).

Д О Б Р О Е Д Ъ Л О.

По сообщенію «Кіевскаго Слова», на дняхъ открывается въ с. Иванковцахъ-Олешинскихъ, Кіевской губ., одноклассное училище министерства народнаго просвѣщенія, съ ремесленными классами. Исторія возникновенія этого училища чрезвычайно интересна. Въ с. Иванковцахъ въ теченіе многихъ лѣтъ священствовали Левицкіе; сынъ одного изъ нихъ служилъ флотскимъ врачомъ и, дослужившись до чина дѣйствительнаго статскаго совѣтника, вышелъ въ отставку. Вспомнивъ свою родину, г. Левицкій пріѣхалъ въ Иванковцы и на могилѣ отца своего и брата воздвигнулъ прекрасную кладбищенскую церковь, которую снабдилъ богатою утварью и иконостасомъ; возлѣ церкви развелъ прекрасный садъ и обнесъ все кладбище красивымъ и прочнымъ заборомъ. Проводя лѣто въ Иванковцахъ, г. Левицкій замѣтилъ, что мѣстные крестьяне весьма значительную часть своихъ средствъ пропиваютъ и что кабакъ попалъ въ руки мѣстнаго весьма ловкаго кулака, который всякими средствами спаиваетъ крестьянъ. При всякомъ удобномъ случаѣ г. Левицкій выяснялъ крестьянамъ весь вредъ пьянства, но слова ничего не помогли. Тогда онъ придумалъ слѣдующее средство отъучить крестьянъ отъ пьянства. Собравъ полный сходъ, онъ предложилъ имъ

закрѣть кабакъ на 10 лѣтъ. Въ вознагражденіе за это г. Левицкій предложилъ купить землю подъ училище, выстроить каменные зданія подъ желѣзною крышею для школы, помѣщенія для учителя и ремесленныхъ классовъ. Предложеніе это сходу принялъ съ благодарностью. Въ настоящее время всѣ зданія окончены, училище снабжено всѣми учебными пособіями и въ матеріальномъ отношеніи вполнѣ обезпечено. На первое время будутъ преподаваться ремесла: сапожное, портняжное и слесарное. Въ настоящее время г. Левицкій предлагаетъ сходу отказаться разъ на всегда отъ кабака; тогда онъ внесетъ за общество всѣ причитающіеся съ него выкупные платежи. Кажется, что и это благое дѣло близко къ осуществленію. Въ дополненіе къ этому не лишне прибавить, что, благодаря стараніямъ того же г. Левицкаго, въ Иванковецкой церкви существуетъ прекрасно организованный хоръ, которымъ могъ бы гордиться любой губернской городъ.

Распоряженіе Нижегородскаго Епархіальнаго Начальства относительно представленія къ наградамъ духовенства.

Въ видахъ обезпеченія большій правильности въ порядкѣ представленія къ наградамъ духовныхъ лицъ, а также, принимая во вниманіе ропотъ духовенства на случаи обхожденія многихъ наградами, ведущіе къ ослабленію пастырской энергіи, Нижегородское Епархіальное Начальство предписало, чтобы благочинные непременно къ 1-му Декабря представляли наградныя вѣдомости по опредѣленной формѣ, внося въ таковыя всѣхъ священниковъ, безспорно прослужившихъ три года по полученіи награды. Эти вѣдомости должны быть представляемы и въ томъ случаѣ, если бы по благочинію не оказалось лицъ, достойныхъ награжденія. Въ послѣднемъ случаѣ въ вѣдомости должно находиться объясненіе, почему въ оной нѣтъ представленія къ наградамъ.

(М. Ц. В. № 43).

По молитвамъ от. Іоанна Кронштадтскаго.

Извѣстный русскій народный пѣвецъ Д. А. Славянскій въ «Рев. Извѣст.» пишетъ:

«Для устройства моихъ народныхъ зрѣлищъ въ манежѣ, въ Петербургѣ, въ Сентябрѣ настоящаго 1893 г., чтобы изобразить эпоху царствованія Іоанна Грознаго вѣрно въ музыкальномъ отношеніи, я долженъ былъ отыскать въ Россіи музыкантовъ на первобытныхъ инструментахъ, какъ лютня, лира и кобза, гусли, бандура, сопилка, рожокъ и т. п.,

Путешествуя много лѣтъ по Россіи, я познакомился съ слѣпцомъ — кобзаремъ Иваномъ, котораго я нашель въ г. Бѣлой церкви, Кіевской г., на улицѣ, играющимъ на своей кобзѣ и поющимъ древніе стихи духовнаго содержанія.

Вспомнивъ объ Иванѣ кобзарѣ въ данную минуту въ Петербургѣ, я поручилъ одному моему пріятелю въ Кіевѣ отыскать его и немедленно прислать въ Петербургъ.

При посѣщеніи меня отцомъ Іоанномъ въ гостинницѣ, гдѣ я остановился, и послѣ молебна, въ разговорѣ съ этимъ великимъ христіаниномъ, я высказалъ свое желаніе пріѣхать въ Кронштадтъ концертровать въ пользу семействъ погибшаго экипажа броненосца «Русалка». Отецъ Іоаннъ одобрилъ мое желаніе и высказался, что желалъ бы послушать мой хоръ въ церкви при совершеніи имъ литургіи.

Я, конечно, былъ счастливъ исполнить желаніе отца Іоанна, тѣмъ болѣе, что такъ много слышалъ о его необыкновенномъ богослуженіи и въ особенности объ общей исповѣди всѣхъ молящихся и кающихся и о причащеніи ихъ Св. Дарами.

Первая обѣдня была пропѣта 22-го Сентября, и такъ понравилось наше пѣніе отцу Іоанну, что я обѣщаль пріѣхать еще разъ въ Кронштадтъ, чтобы вторично участвовать съ моимъ хоромъ при богослуженіи его. Это состоялось 29-го Сентября, и я не могу описать того глубокаго, благоговѣйнаго впечатлѣнія, которое я, — вся моя семья и всѣ мои

пѣвчіе, вынесли изъ Андреевскаго собора. День этотъ останется для всѣхъ насъ незабвеннымъ днемъ.

Послѣ обѣдни, я попросилъ отца Іоанна опять къ себѣ, чтобы благословить мою семью и всѣхъ моихъ пѣвчихъ. Послѣ молебна съ водосвятиемъ, мы всѣ подошли приложиться къ кресту и получить благословеніе, и въ томъ числѣ я подвель къ отцу Іоанну и своего слѣпца—кобзаря Ивана, сказавъ батюшкѣ, что вотъ слѣпецъ, который васъ проситъ благословить его и помолиться о немъ.—«А давно ты ослѣпъ? спросилъ Ивана батюшка.—«Да вотъ уже болѣе 12 лѣтъ, съ малолѣтства ничего не вижу».—«Отчего же это случилось? Ты былъ боленъ, что-ли?»—«Да золотуха была у меня и я ослѣпъ; видно, бросилась въ голову. Ходилъ къ докторамъ, ничего не помогли; говорятъ: темная вода въ глазахъ».—«Ну ничего, сказалъ, нѣжно улыбаясь, отецъ Іоаннъ: я и самъ былъ боленъ золотухою и плохо слышу. Давай помолимся Господу Богу».

И при этихъ словахъ онъ взялъ ложкою освященную воду изъ сосуда и, наливъ на руку три раза, какъ бы промылъ глаза Ивана, потрепалъ его по головѣ, приласкалъ такъ сказать, и благословилъ, сказавъ: «Ну, Господь Богъ помилуетъ тебя, ступай съ Богомъ!»

Вечеромъ того-же дня, я давалъ концертъ въ залѣ Кронштадтскаго коммерческаго собранія, и передъ началомъ концерта входитъ въ мою уборную мальчикъ—пѣвчій мой, которому было поручено водить Ивана, и улыбаясь, говоритъ мнѣ:—«А вѣдь Иванъ то видитъ!»—Какъ видитъ? спросилъ я удивленный и не довѣряя словамъ мальчика. Приведи его сюда».

Пришелъ Иванъ. «А что, Иванъ? Правда-ли, что ты видишь?» Иванъ посмотрѣлъ на меня открытыми широко глазами и отвѣтилъ:—«Да, баринъ, я трохи вижу; только какъ будто все въ туманѣ».—«Ну, а вѣдь до сегодня, ты ничего не видалъ; ничего положительно?»—«Нѣтъ, ничего не видалъ я уже болѣе 12 лѣтъ, съ малѣтства ослѣпъ».

Сомнѣваться было невозможно: Иванъ стоялъ предо мною съ открытыми глазами и весело улыбался.

Прошло съ тѣхъ поръ болѣе трехъ недѣль, и съ каждымъ днемъ Иванъ все лучше и лучше сталъ видѣть. Въ настоящее время онъ все видитъ хорошо и самъ всюду ходитъ одинъ. Изъ грустнаго, съ опущенною головою и съ закрытыми глазами, Иванъ сталъ веселъ и разговорчивымъ.

Къ этому письму редакція «Рев. Изв.» дѣлаетъ такого рода примѣчаніе:

Вчера мы имѣли случай бесѣдовать съ кобзаремъ Ивановъ, бывшимъ слѣпцомъ, въ помѣщеніи князя С. В. Шаховскаго, гостепріимно принявшаго Д. А. Славянскаго вмѣстѣ съ его кобзаремъ. Въ присутствіи многихъ гостей, Иванъ самъ вошелъ въ комнату съ своей лирой, игралъ на ней пѣсни и затѣмъ повторилъ обстоятельства своего чудеснаго исцѣленія отъ слѣпоты.

Въ дальнѣйшихъ разговорахъ онъ сообщилъ, что ослѣпши болѣе 12 лѣтъ назадъ и будучи круглымъ сиротою онъ, Иванъ Емельяновъ Сидоренко, пошелъ въ слѣпцы. Родомъ онъ изъ села Королевки, Сквирскаго уѣзда, Кіевской губерніи. Ходилъ лечиться въ Кіевъ у Караваева, былъ въ Винницѣ и у Пирогова, но оба дѣлали операціи и сказали, что ничего нельзя помочь.

По его словамъ, въ тотъ же день, послѣ молитвъ и промыванія глазъ святой водою отца Іоанна, онъ сталъ различать дома. Въ Ригѣ, откуда приѣхалъ въ Ревель Д. А. Славянскій, Иванъ первый разъ пошелъ самъ въ соборъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1894 годъ.

НА ДВУХНЕДѢЛЬНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ РУССКОЕ ИЗДАНИЕ

X г. „ПАСТЫРЬ“ X г.

и грузинское

XII г. „МЦКЕМСИ“ XII г.

Выходятъ 15-го и 30-го числа наждаго мѣсяца.

Цѣль изданія «Пастыря» кромѣ выполненія своей программы, заключающей въ себѣ сверхъ officialнаго отдѣла, литературный отдѣлъ по вопросамъ церковно общественной жизни и отдѣлъ нравственно-религіозный,—1) сообщать содержаніе болѣе интересныхъ статей, помѣщенныхъ въ грузинскомъ изд., «МЦКЕМСИ» русскому духовенству и обществу и 2) знакомить русское духовенство и общество съ Грузіею—этимъ отдаленнымъ краемъ Россіи, равнымъ образомъ знакомить грузинское духовенство и общество посредствомъ грузинскаго изданія «Мцкемси» съ русскою духовною литературою и жизнью русскаго народа.

Объявленія печатаются и печатныя объявленія принимаются для разсылки по умѣренной цѣнѣ:

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

«Пастырь» на годъ. 3 р. на полгода 2 р.

«Пастырь» съ грузинск. изданіемъ «Мцкемси на г. 6 р. на полгода 4 р.

Для учителей народныхъ и церковно-приходскихъ школъ изданія 3 руб.

Редакція журнала «Пастырь» помѣщается въ Квирилахъ, въ собственномъ домѣ редактора.

Подписка принимается какъ въ редакціи, такъ и въ конторахъ.

Гг. иногородные благоволят адресовать свои требованія такъ: *Въ Квирилу. Въ редакцію газеты и журнала «Микемси» и «ПАСТЫРЬ».*

Редакторъ-издатель Прот. *Давидъ Гамбашидзе.*

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1894 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ
„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Братствомъ св. Василія, епископа Рязанскаго.
(Четвертый годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ *своею цѣлью* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектанствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ. Отд. I: Узаконенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Оффиціальныя отчеты.—Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Неизданные памятники древности. Библиографія. Списки книгъ.—Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи.—Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

Выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками до 5 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: *гор. Рязань, Редактору „Миссіонерскаго Сборника“ Петру Семеновичу Смирнову.*

Въ редакціи продается новая книга П. С. Смирнова.

„ИСТОРИЯ РУССКАГО РАСКОЛА СТАРООБРЯДСТВА“

(1893 г. 350 стр.), Св. Синодомъ удостоенная полною преміею (1000 руб.) митрополита Московскаго Макарія. Цѣна
1 руб. 50 коп.

Редакторъ *Петръ Смирновъ.*

РУССКІЙ ЛИСТОКЪ

Ежедневное изданіе, выходящее въ форматѣ большихъ газетъ и печатающееся убористымъ шрифтомъ въ семь колоннъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 (изданія V) годъ.

Въ 1893 году на столбцахъ «РУССКАГО ЛИСТКА» напечатано двадцать большихъ романовъ, свыше ста рассказовъ, а также помѣщались ежедневно телеграммы и сообщенія не только изъ всѣхъ выдающихся городовъ Россіи, но изъ многихъ селеній.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой 5 руб. въ годъ, 3 руб. въ полг.; 60 коп. въ мѣсяць.

Адресъ: Москва, „Русскій Листокъ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 г.

„СЪВЕРЪ“

VII-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Подписчики «СЪВЕРА» въ 1894 г. получаютъ:

52 №№ прекрасно иллюстрированнаго журнала въ 56—64 столбцовъ каждый, сброшюрованныхъ въ изящную цветную обложку.

12 №№ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ «Парижскихъ Модъ», составленныхъ по лучшимъ моднымъ парижскимъ журналамъ.

12 отдѣльныхъ выкроекъ: изъ нихъ 6 вырѣзныхъ въ натуральную величину и 6 на отдѣльныхъ листахъ.

Ежемѣсячное бесплатное приложеніе къ журналу:

«БИБЛИОТЕКА СЪВЕРА»

12 томовъ сочиненій извѣстнѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей и путешественниковъ.

Въ предстоящемъ году въ «БИБЛИОТЕКЪ СЪВЕРА» будутъ напечатаны:
изъ приобретеннаго редакціей въ собственность, полнаго собранія
сочиненій

Н. Д. АХШАРУМОВА:

Чужое имя, романъ. Мандаринъ, романъ. Концы въ воду, повѣсть. Ночное, рассказъ. Смерть Слѣпцова, кавказская быль.

СОЧИНЕНІЯ:

баснописца И. А. КРЫЛОВА. Съ художествен. иллюстраціями.

Е. А. БАРАТЫНСКАГО.

Стихотворенія.

В. Н. ГОЛОВИНА.

Кругосвѣтное путешествіе, подъ редакціей проф. Э. Ю. Петри.

МЕЛЬМОТЪ-СКИТАЛЕЦЪ. Романъ Матюреня.

Остальныя сочиненія Н. Д. Ахшарумова будутъ помѣщены въ бібліотекѣ «Сѣвера» 1895 г. Такимъ образомъ подписчики «Сѣвера» получаютъ это полное цѣнное литературное приложеніе бесплатно.

Другое бесплатное приложеніе: популярная бібліотека прикладныхъ знаній.

1 Томъ: Русскій сельскій хозяинъ. Популярное изложеніе организациі новаго и переустройства стараго хозяйства въ Россіи (съ приложеніемъ 7-ми, нигдѣ не напечатанныхъ писемъ о сельскомъ хозяйствѣ А. Н. Энгельгардта). Сочин. С. Ѡ. Шарпова.

1 Томъ: Комнатное двѣтководство (руководство къ культурѣ комнатныхъ растений). Н. Е. Семенова.

Бесплатное художественное приложеніе къ журналу:

Роскошный альбомъ акварелей къ избраннымъ стихотвореніямъ

Н. А. НЕКРАСОВА.

«КОМУ НА РУСИ ЖИТЬ ХОРОШО» и друг.

10 художественно исполненныхъ акварелей извѣстнаго художника Петра Соколова.

Къ альбому будетъ приложенъ портретъ Н. А. Некрасова, исполненный акварелью съ портрета работы И. П. Крамскаго, находящагося въ галлерей Третьякова въ Москвѣ. Художественная обложка альбома исполнена акварелью П. Н. Каразинымъ. Всѣ рисунки будутъ снабжены соотвѣтствующимъ объяснительнымъ текстомъ. Альбомъ этотъ составляетъ исключительную собственность «Сѣвера» и будетъ печататься въ одномъ изъ первоклассныхъ ателее за границей.

1 Стѣнной отрывной на 12 мѣсяцевъ табель календарь, отпечатанный красками.

Всѣ приложенія «Сѣвера» высылаются подписчикамъ бесплатно.

Съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 7 руб.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и другихъ городахъ), допускается разсрочка за ручательствомъ Гг. казначеевъ и управляющихъ съ платою помѣсячно.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи «СѢВЕРЪ», Екатерининская, № 4.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Почуеніе въ день Рождества Христова. — *А. С.*

Праздничное привѣтствіе въ день Рождества Христова.

Различный образъ жизни людей на землѣ. — Прот. *Димитрія Склобовскаго.*

Пятидесятилѣтній обилей Протоіерея Вознесенской г. Воронежа церкви Димитрія Васильевича Адамова. — *И. А.*

Некрологъ. — Священника *Алек. Кременецкаго.*

Извѣстія и замѣтки.

По молитвѣ от. Іоанна Кронштадтскаго.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ, Декабря 15 дня 1893 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

О Г Л А В Л Е Н І Е

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ- НЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ЗА 1893-й ГОДЪ.

1) Слова, бесѣды и поученія.

Слово на день Богоявленія Господня.	№ 1
Почуеніе, сказанное при освященіи Молитвеннаго Дома въ хуторѣ Θεодоровкѣ.—Свящ. М. Донецкаго	№ 4
Слово въ день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.—Свящ. Михаила Ключанскаго	№ 5
Почуеніе въ недѣлю св. Пасхи	№ 6
Почуеніе въ первый день Пасхи.—Священника Е. Стефанова.	№ 6
Слово въ недѣлю св. Пасхи	№ 7
Слово въ недѣлю Свв. Женъ Мирносицъ	№ 7
Краткія поученія, говоренныя весною.—Прот. Васи- ліи Наумова	№ 8
Слово въ день сошествія Св. Духа	№ 10
Почуеніе въ день собора Св. Апостоловъ.—Протоіеря В. Наумова	№ 12
Бесѣда о пользѣ представленія всевѣдѣнія Божія для жизни—Высокопреосвященнаго Іосифа бывшаго Архіепис- копа Воронежскаго	№ 13
Почуеніе на день Св. Тихона.—Прот. В. Наумова	№ 14
Слово въ день открытія мощей Св. Митрофана— Высокопреосвященнаго Іосифа бывшаго Архіепископа Во- ронѣжскаго	№ 15
Слово въ день Владимірска Божіей Матери—Высоко- преосвященнаго Іосифа бывшаго Арх. Воронежскаго	№ 17

II.

Слово въ день Усѣкновенія главы Іоанна Крестителя.	№ 17
Поученіе въ день Рождества Пресвятыя Богородицы.— Прот. В. Наумова	№ 18
Слово въ день Пресвятыя Богородицы всѣхъ скор- бящихъ радости	№ 20
Поученіе при освященіи обновленія храма (въ селѣ Ертилѣ Бобров. уѣзда).—Свящ. В. Вышневекаго . . .	№ 21
Поученіе въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Бо- городицы.—Прот. В. Наумова	№ 22
Поученіе въ день памяти святителя и чудотворца Митрофана	№ 22
Поученіе въ день Рождества Христова.—Прот. А. Спаскаго	№ 24

2) Внѣбогослужебныя собесѣдованія и житія святыхъ.

Святые мученики и подвижники какъ высокіе образцы вѣры и благочестія христіанскаго—Прот. Д. Склябовскаго № 1,	№ 2
Непрестанно молитесь	№ 1
О послѣднемъ судѣ Христовомъ	№ 3
«Душе моя, душе моя! востани, что спиши»? . . .	№ 3
Изясненіе текста: «Всякъ рожденный отъ Бога грѣха не творить».—Я. С.	№ 4
Свв. Павелъ Оивейскій и Антоній Великій.—Ивана Самецкаго.	№ 4
Входъ Господень во Іерусалимъ.—Свящ. Михаила Ключанскаго	№ 6
Святый Алексій человекъ Божій.—Ив. Самецкаго . .	№ 6
О христіанскомъ воспитаніи дѣтей.—М. Б—въ. . . .	№ 7
Вознесеніе человѣческаго естества во Христвѣ. . .	№ 8
Не судите, да не судими будете—Я. С.	№ 8
Петровъ постъ	№ 11
Св. Вассіанъ Епископъ Лаодикійскій.—Ив. Самецкаго.	№ 11
Воспитаніе дѣтей.—Прот. Д. Склябовскаго	№ 14
Похвала Пресвятой Богородицѣ, въ день Ея успенія.	№ 16
Безъ креста нѣтъ нравственнаго развитія.	№ 18

III.

Кто имѣетъ право учить и священнодѣйствовать въ церкви, или о званыхъ и самозваныхъ учителяхъ.—	
Свящ. Г. Алексѣева	№ 19
Величіе Божіей Матери	№ 20
Святые безребренники	№ 21
Святые мученики Гурій, Самонъ и Авивъ.—Ивана	
Самецкаго	№ 22
Приготовленіе вѣрующихъ св. Церковью къ празднику	
Рождества Христова	№ 23
Вселенная учить насъ познанію Бога	№ 23
Что и какъ читать, чтобы не принять неправослав-	
ныхъ мыслей—и о воспитаніи дѣтей	№ 23
Праздничное привѣтствіе въ день Рождества Хри-	
стова	№ 24

3) По Исторіи Раскола.

Различный образъ жизни людей на землѣ.—Прот. Д.	
Склубовскаго	№ 24
По вопросу объ исправленіи стараго обряда и книгъ.	№ 14
Взглядъ Аввакума на ученіе и обряды православной	
церкви.—Т. К. № 15.	№ 16
Мнѣніе русскаго ученаго о сектѣ Малеванцевъ	№ 12

По вопросамъ пастырской практики.

Обрядъ православія	№ 4
Имѣютъ ли право діаконы совершать божественную	
Литургію безъ приготовленія	№ 10
О правѣ приготовленія и продажи просфоръ	№ 11
Практическія замѣтки о напутствованіи заболѣвшихъ	
холерою и погребеніи умершихъ отъ этой болѣзни.—Свя-	
щенникъ С.—въ	№ 17

Мѣстныя отдѣлы.

Село Голышевка (Архангельское) Коротояскаго уѣзда.—	
Николая Поликарпова.— №№ 1, 2, 5, 7, 11, 16, 17	№ 18
Матеріалы для исторіи Воронежской Епархіи. Резолю-	
ціи Арсенія II Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—	
1810). №№ 1, 3, 5, 7	№ 8

IV.

- Васильевская церковно-приходская школа, состоящая въ приходѣ Рождество-Богородицкой церкви, села Нижней-Грайворонки, Землянского уѣзда, Воронежской Епархіи, за шестилѣтній періодъ существованія.—Діакона П. Станкевскаго № 1
- Письмо покойнаго Высокопреосвященнаго Іосифа бывшаго Архіепископа Воронежскаго № 2
- Рѣчь Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, сказанная предъ открытіемъ Общины сестеръ милосердія въ г. Воронежѣ. № 3
- Постройка и освященіе приписнаго Молитвеннаго Дома въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы въ хуторѣ Феодоровкѣ, Богучарскаго уѣзда—Свящ. М. Донецкаго . . . № 3
- Открытіе Общины сестеръ милосердія № 3
- Религіозно-нравственныя чтенія въ сл. Колыбедкѣ . . . № 3
- Присоединеніе къ православію № 3
- Пожертвованіе Преосвященнаго Дмитрія въ Воронежскую публичную бібліотеку. № 3
- Матеріалы для жизнеописанія Святителя Митрофана, перваго Епископа Воронежскаго.—Ст. Звѣрева. №№ 3, 5, 6, 7, 8, № 12
- Планъ благотворительной дѣятельности № 4
- По поводу Благочинническаго съѣзда въ гор. Богучарѣ.—Свящ. В. Федотова № 4
- Открытіе бесплатной бібліотеки въ Пескахъ № 4
- Отчетъ церковно-приходскаго попечительства Никольской церкви г. Воронежа № 4
- Къ вопросу объ учрежденіи «погребальныхъ кассъ». — Ник. Сильченкова № 5
- Къ годовщинѣ смерти Высокопреосвященнаго Іосифа, Архіепископа Воронежскаго.—Прот. В. Никольскаго . . . № 5
- Изъ слоб. Шапошниковой Острогожскаго уѣзда.—Свящ. П. Шмарина № 5
- Пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ Протоіерея села Талмыка.—А. Петрова № 6

- Присоединеніе къ православію.—Свящ. В. Поповъ . № 8
- Панихида по усопшемъ батюшкѣ.—И. Н. . . . № 8
- Некрологъ. Протоіерей Михаилъ Осмичъ Петропольскій.—В. Б—скій № 10
- Народныя религіозно-нравственныя чтенія въ Усманскомъ сельскомъ двухклассномъ училищѣ.—Учитель В. Васильевъ № 11
- Духовное завѣщаніе Антонія (Смирницкаго) Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго.—Прот. М. Некрасова . № 12
- Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинаріи.—Д. Т. №№ 12, 15, № 20
- Празднованіе 11-го Мая въ г. Воронежѣ № 12
- Актъ годичнаго собранія Воронежскаго Братства Святителей Митрофана и Тихона бывшаго 14-го Марта 1893 года № 12
- Отчетъ Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1892 г. №№ 12, 13, 14, № 15
- Изъ села Поворина. (Новохоп. уѣзда).—Свящ. П. П. № 13
- Два письма Преосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго къ А. А. Марину. (1884—1889 г.)—Сообщ. Звѣревъ № 13
- Изъ дѣятельности одного приходскаго попечительства. № 13
- Некрологъ. Свящ. Іоаннъ Яковлевичъ Матвѣевъ.—Свящ. А. Поповъ № 14
- Некрологъ. Священникъ Богословской церкви г. Воронежа о. Тимофей Случевскій.—А. В. Македоновъ . . № 15
- Некрологъ. Высокопреосвященный Леонтій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій. № 16
- Мое завѣщаніе товарищамъ, воспитанникамъ V класса Воронежской Духовной Семинаріи. (Нынѣ окончившимъ полный курсъ въ 1891 г.) № 17
- Открытіе общежитія при Воронежской Духовной Семинаріи № 18
- Освященіе храма въ селѣ Першинѣ № 18
- Изъ слоб. Бутурлиновки.—Свящ. К. Казьмина. . . № 18
- Село Подгорное.—Мих. Аподлосова № 19, . . . № 21

VI.

Некрологъ и рѣчь при погребеніи, священника В. Кутепова, сказанная Свящ. Мих. Долгополовымъ.—Свящ. М. Долгополовъ № 19

Благоговѣйное отношеніе Высокопреосвященнаго Леонтія въ Архіепископу Іосифу (бывшему Воронежскому).—А. З. № 20

Пятидесятилѣтній юбилей службы въ санѣ священника Протоіерея Іоанна Θεодоровича Поповскаго.—Свящ. Θ. Попова. № 20

Воронежская Община сестеръ милосердія и Елизаветинское сиротское убѣжище Краснаго Креста № 20

Замѣтка по поводу сѣнныхъ покосовъ, яровыхъ и озимыхъ посѣвовъ. Священника А. Марковскаго № 21

Изъ с. Падовъ.—Свящ. М. Покорскаго № 21

Освященіе церковно-приходской школы въ сд. Петровкѣ Павловскаго уѣзда.—Псаломщика С. Стефановскаго. № 22

Пятидесятилѣтній юбилей священника о. Іоанна Трояновскаго.—Свящ. Алексѣя Филипповскаго № 23

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Вознесенской г. Воронежа церкви Дмит. В. Адамова.—И. А. . . . № 24

Некрологъ.—Священ. А. Кременецкаго № 24

С м ѣ с ь.

О призорѣ очесъ № 1

Пѣзъ путевыхъ впечатлѣній.—Н. Х. У. № 2

Въ виду угрожающей холеры № 2

Богъ видитъ правду № 4

По молитвѣ о. Іоанна Кронштадскаго № 5

Содержаніе православнаго духовенства въ настоящемъ и пропедшемъ № 6

Послѣдствія истребленія лѣсовъ. № 6

Чудесное исцѣленіе отъ болѣзни № 7

Землетрясеніе на островѣ Занте № 8

О. Іоаннъ Кронштадскій на бесѣдѣ со старообрядцами. № 8

Врачебный совѣтъ отъ ревматизма № 8

По молитвѣ от. Іоанна Кронштадскаго № 10

Сужденіе Митрополита Филарета о способахъ содер- жанія приходскаго духовенства	№ 12
Переяславская церковь св. Успенія, какъ памятникъ возсоединенія Малороссіи съ Россіей	№ 12
Преимущество церковной молитвы предъ домашней .	№ 14
Достойный вниманія приговоръ	№ 17
Отзывъ делегата министерства народнаго просвѣще- нія, князя С. М. Волконскаго, о учительницахъ изъ вос- питанницъ духовныхъ училищъ, въ общемъ собраніи все- мірнаго воспитательнаго конгресса въ Чикаго	№ 18
Празднованіе 900-лѣтія Черниговской Епархіи	№ 19
Примѣръ истинно-пастырской дѣятельности нашего духовенства	№ 20
Признательность умершихъ за поминованіе	№ 20
Памятникъ на полѣ Полтавской битвы	№ 20
Достойный подражанія примѣръ	№ 20
Молитва убогихъ	№ 21
Лучшее врачевство отъ болѣзней	№ 21
Вопросъ о страхованіи церквей и причтовыхъ по- строекъ	№ 21
О сокращеніи гулянья во время деревенскихъ сва- дебъ.—Свящ. В. Дроздова	№ 22
Изъ жизни приходскаго духовенства	№ 22
Кто положилъ начало учебнымъ заведеніямъ для дѣ- вицъ духовнаго званія	№ 22
Положеніе православныхъ церквей и духовенства въ Олонецкой Кореліи	№ 22
Учрежденіе высшаго инспекторскаго надзора за цер- ковными школами Кіевской епархіи	№ 22
Какъ понимать слово «Вмѣстообразная»	№ 23
По молитвѣ о. Іоанна Кронштадтскаго	№ 24